

大桥镇平安基层治理综合性服务集市开集 把安全与温暖送到群众身边

■记者 李玲 通讯员 陈怀会

本报讯 近日,南湖区大桥镇以“平安建设人人参与,幸福生活人人共享”为主题,在各村(社区)举办多场平安基层治理综合性服务集市,将安全宣传、民生咨询、法律咨询等服务送到群众身边,以接地气的服务凝聚治理合力,全力打造平安和谐宜居的生活环境。

集市上,安全宣传专区人气火热,成为群众学习安全知识的“户外课堂”。工作人员手持图文手册,用“大白话”为群众拆解电信诈骗套路,重点提醒老年人防范“养老诈骗”“保健品骗局”,叮嘱大家牢记“三不一多”原则,守好“钱袋子”。同时,结合乡镇常见交通违法行为,通过身边案例开展交通安全警示教育;手把手教群众使用灭火器,细致讲解冬季用火、用电、用气安全注意事项,让安全意识深入人心。

民生与法律咨询专区同样贴心。工作人员耐心解读社保、医保、养老服务、惠民补贴等最新政策;专业律师“坐诊”提供免费法律援助,针对邻里纠纷、婚姻家庭矛盾等常见问题给出解决方案,引导群众遇事找法、依法维权。

便民服务专区的志愿服务充满“人情味”:衣服缝补、免费理发、磨剪刀等摊位前排起长队,志愿者用娴熟的手艺传递关爱;量血压服务点前老人络绎不绝,医护人员详细询问身体状况,结合检测结果给出饮食、用药建议,让健康守护触手可及。

帮商户追回3万元被骗款 南湖民警守护群众钱袋子

■记者 周明丽 通讯员 林心悦

本报讯 “这3万元是我一笔一笔攒下来的,被骗后好痛心,能追回,真的多亏了你们!”近日,市民余女士带着一面锦旗,来到南湖区公安分局余新派出所致谢。

事情要从今年“双十一”说起。余女士经营着一家专卖亚克力板材的网店,11月11日中午,一名“顾客”找到她,双方添加了QQ好友。该“顾客”声称自己是某学校工作人员,开口便要下单208张亚克力板。看到是个“大客户”,余女士热情介绍产品,谈妥价格与发货事宜后,对方又称还需购买12台投影仪,希望余女士代为采购,提供了指定采购商的联系方式。

“我当时心里是犹豫的,但是他说把投影仪货款转我了,还发来了转账截图,说公对私转账会延迟到账,我就相信了。”看到这个“顾客”如此爽快,余女士立即给投影仪“店家”转账了3万元定金,没想到对方收款后又提出需再转5万元,意识到被骗的余女士来到余新派出所报警。反诈专员涂晓梅立即开展挽损工作,对其相关账户采取了紧急止付措施。经过4天的不懈努力,最终为余女士追回全部损失。

硬核创新领航南湖产业升级

(上接1版)

成为汽车电子国产化替代的骨干力量。

正泰电气技术中心聚焦中低压开关柜、预装式变电站的大容量、小型化、智能化升级,累计拿下126项知识产权,其中发明专利15项,参与制定5项国家及行业标准。公司产品不仅应用于国内新能源、数据中心等重点工程,更出口130多个国家和地区,部分产品在全国市场的占有率位居前列,成为电气行业技术升级的重要推手。

只有创新生态的沃土,才能孕育出技术突破的硕果。此次4家企业技术中心入围省级名单,正是南湖坚持创新驱动、培育优质企业的生动印证。近年来,南湖区构建“2+2+X”科创平台矩阵,全社会研发投入强度长期稳定在4.35%以上,位居全市第一,通过科创基金、项目路演等措施,南湖区着力打通“科研—产业—市场”的创新闭环,未来将持续优化创新生态,让更多企业以技术为刃,在市场竞争中突围,为区域高质量发展注入源源不断的创新动能。

□千古汉塘景 “槜”忆是新丰

电话/82838502 E-mail/jbnhxw@163.com 编辑/陈保君 版式/刘佳利 校对/王宏伟

ZONGHE

从受助到助人,点亮了孩子们的求学路 一场跨越20余年的爱心接力

■记者 庄佳莉 通讯员 莫建丽

本报讯 12月24日下午,南湖区新丰镇中学暖意融融、温情涌动,第四届“情暖新中”爱心助学仪式在此举行。新丰镇相关领导、学校领导班子成员、20余家爱心企业及个人代表、8名受助学生及其家长齐聚一堂,共同见证爱与希望的传递。

本次助学活动以“情暖新中,助力成长”为主题,旨在为家庭困难但品行端正、学业优良的学生提供切实帮助,缓解其生活和学习压力,同时弘扬慈善精神,凝聚

社会力量支持教育事业发展。活动现场,来自中国狮子联合会浙江代表处、浙江吉仕箱包有限公司、嘉兴腾铭餐饮有限公司等21家单位的爱心人士共捐赠善款3.5万元,用于资助8名符合条件的学生完成初中阶段学业。

“情暖新中”项目发起人、新丰镇中学教师朱小洪的发言令人动容。朱小洪生于上世纪70年代一个贫困农家,父亲早逝,全家依靠政府微薄救济度日。“当年连‘兹有’‘照顾’都不会写,只能‘画’申请书。”他回忆道,“母亲总告诉我:‘只有读书,才能走出农

门。’”凭此信念,他刻苦求学,考入师范,并最终回到母校执教。

从2004年起,朱小洪便默默踏上助学之路,从最初的每学期500元到后来的每年5000元,个人持续资助困难学生多年。随着需要帮助的学生日益增多,他深感“一人之力有限”,2023年,朱小洪联络爱心企业,组建公益团队。如今,参与“情暖新中”项目的爱心人士已从最初的1人扩展到20余人。

“将来参加工作,我也要加入朱老师的助学队伍,回报社会。”活动现场,曾受助学生李合

肥在视频中这样说道。当年,因家庭困难,李合肥的学业受到影响。朱小洪多次上门家访沟通,并赠送《读书改变命运》一书鼓励他。如今,李合肥已进入中国科学院大连化学物理研究所攻读博士学位。

“社会各界的爱心让我们感受到温暖与关怀。今后我们一定更加勤奋学习,不辜负每一份期望。”受助学生代表潘同学说。

“‘情暖新中’项目是政企校携手育人、共筑梦想的生动实践。该项目在朱老师的倡议和努力下,吸引了众多爱心人士参

与,不仅点亮了孩子们的求学路,也在他们心中播下了感恩与善良的种子。”新丰镇相关负责人表示,新丰镇始终坚持教育优先发展战略,持续加大投入、改善办学条件,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。同时,也呼吁社会各界继续关心、支持教育事业。

据悉,新丰镇中学助学项目已持续20余年,累计资助近百人次。学校严格执行“品行好、成绩中等以上、家庭困难”三重标准,确保每一分善款精准助力学生成长,持续为乡村振兴注入教育动能。

“暖冬迎新”动起来



元旦将至,南湖区新嘉街道穆河社区养老驿站内暖意渐浓。昨天,一场“暖冬迎新”趣味运动会在那里欢乐启幕,“报纸跑跑跑”“蛋托乒乓球”等轻量化趣味运动项目让老人们在欢声笑语中舒展筋骨,增进邻里情谊。

■摄影 记者 徐志达 通讯员 朱玥

深化家庭医生签约服务 提升基层医疗卫生能力 55位老人联名手书,只为点赞“一流”医生

■记者 庄佳莉 通讯员 章海晔

本报讯 近日,南湖区卫健局收到一封特殊的来信——落款处是吉杨里55位老人的签名。这封手写信字迹工整,字里行间满是对新兴街道社区卫生服务中心全科医生程一流十多年来暖心服务的由衷感谢。

“十多年来,他每月两次到社区为我们测血压,这两天,便成了老人们倾吐心事、咨询健康的‘暖心日’。”感谢信由83岁的周铭森老人执笔,语言朴实、情感真切。老人们在信中细数医生

的好:“他待人热忱,见到老人总是亲切打招呼。”“面对我们无休止的唠叨,他不厌其烦,耐心倾听。”“他总是用温和的态度、通俗的语言为我们答疑解惑。”……

信中所说的“他”就是程一流医生,新兴街道社区卫生服务中心的一名全科医生,扎根基层、服务社区已有13年。他不仅是居民信赖的签约医生,更是大家心中的“健康守门人”。

每月固定的“下社区日”,他总会带着血压计、听诊器来到吉杨里社区,为老人进行常规检查,成为他们最耐心的倾听者。每逢

季节交替,他会主动打电话提醒高龄、独居老人注意养生保健;遇到老人关于健康问题的反复咨询,他总是温和解答,从不厌烦。

除了日常随访服务,程医生还将中医“治未病”理念融入社区健康管理。针对老年人常见慢性病,他结合中医疗法给予个性化建议,并多次举办健康讲座,夏季讲防暑、冬季谈养生。

在他的带动下,社区“八段锦”健身队伍日益壮大,成为老人们锻炼身体、交流情感的重要平台。

“老年人一定要以乐观豁达的心态看待衰老,多从积极的角度看

待问题。”程医生在讲座中的这番话,说到许多老人的心坎里。在他看来,医生更要关心、守护健康的同时,更要关注老人的心理需求、提升生活品质。据了解,程医生的签约居民已超1000人,其中65周岁以上老年人规范管理率达65%。

南湖区卫健局始终坚持以人民健康为中心,将家庭医生签约服务作为深化医药卫生体制改革,推进“健康中国”建设的重要抓手。近年来,南湖区卫健局深入实施家庭医生签约服务“六个拓展”,持续优化服务内容、创新服务模式、提升服务质量,推

动家庭医生服务从“有”向“优”转变。目前,南湖区重点人群家庭医生签约率稳定在90%以上,为辖区居民提供了更加便捷、连续、个性化的健康管理服务。

程一流等优秀家庭医生的涌现,正是南湖区深化家庭医生签约服务、提升基层医疗卫生服务能力的生动体现。下一步,该局将继续秉持“强基层、保基本、建机制”的原则,推动家庭医生服务提质扩面,让每一名居民都能享受到优质、高效、贴心的健康服务,为建设“健康南湖”“幸福南湖”贡献力量。

一所120年名校的“数字新答卷”

(上接1版)

以“闭环式”课堂教学质量评价体系实现教学轻负高质。而嘉实数字平台构建的学生数字化成长体系,通过多元数据采集与

数字画像呈现,全面勾勒学生成长轨迹,让评价更客观、更全面。

值得关注的是,嘉兴市实验小学的一系列教育改革实践,与南湖区推进基础教育高质量发

展的整体部署同频共振。作为家门的好学校,拥有优质的教育资源,学校以集团化办学破解

均衡难题,以五育融合创新育人模式,以数字赋能提升治理效

能,以教育共富拓展辐射半径,为南湖区深化教育综合改革提供了鲜活样本。

“未来,我们将继续深度融合

积淀为基、以改革创新为翼,当好区域教育改革的‘先行者’和优质资源的‘辐射源’,为南湖区打造教育强区持续贡献嘉实力量。”向婕告诉记者。

“三方协同”聚合力 多元共治,南湖新区的平安实践答卷



小区建设,常态化举办邻里节、文化集市;南江社区创新“空间主人”制度,发掘11名退休党员、文体骨干参与共享空间管理,老年桌上冰壶球俱乐部、社区跑团等组织蓬勃发展,两年内化解邻里矛盾24件,化解率达100%,让“陌邻”变“睦邻”。

多元联动拓维度 共治共享提质效

南湖新区打破治理边界,将“三方协同”模式延伸至商圈市场、社会

组织等领域,联动多元力量构建平安治理共同体。

在社区治理场景中,新南社区打造“平安三重奏”体系:“南”题终结站直播间”由老娘舅团队每月线上“坐诊”,累计解决物业纠纷、家庭矛盾等实际问题17件;“豆豆IP家族”通过创意短视频传递反诈、消防知识,收获近万次阅读量;

“平安联盟”吸纳16家商户、5家社会组织加入,与专业救援队伍合作开展设施巡检等服务,增值收益注

入社区“共富基金”,实现公益与效益双赢。

针对专业市场治理需求,南湖新区整合信访、司法、劳动保障、公安等多部门力量,在专业市场设立综治分中心,推行“常驻+轮驻+随驻”模式,打造“一站式”纠纷平台。综治分中心内设“五室一厅”功能区,完善“一窗受理、依法办理、分层协调”工作机制,组建专业化调解队伍,实现矛盾纠纷当日响应、高效化解。商户李女士感慨道:“以前处理纠纷要跑多个部门,现在来综治分中心,工作人员帮着梳理协调,事情当场就能解决,一点不耽误经营。”

数字赋能让治理更精准高效。南江社区接入南湖新区“云智治”平台,部署AI智能摄像头24小时自动识别高空抛物、不文明养犬等行为,累计预警444次;结合“执法进小区”机制,线上联动执法部门解决占道经营、消防通道堵塞等问题37

个,形成“智能发现—联合处置—闭环反馈”全链条流程。各社区还通过“平安护照”信用积分等形式,带动326名居民参与平安巡逻、反诈宣传等志愿服务,累计兑换物品200件,让居民从治理旁观者变为参与者、受益者。

从社区庭院到专业市场,从线下协商到数字赋能,南湖新区以“三方协同”为纽带,凝聚起多元共治的强大合力。如今的南湖新区,治安案件发生率持续下降,矛盾纠纷化解率显著提升,居民和商户满意度不断提高。

